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4.1. Tο σωματίδιο (1) αρχικά δεν αλληλεπιδρά με το 

σωματίδιο (2) (άπειρη απόσταση), οπότε εκτελεί 

ευθύγραμμη ομαλή κίνηση. Όταν αρχίσουν να 

αλληλεπιδρούν το σωματίδιο (1) θα δεχτεί απωστική 

ηλεκτρική δύναμη 𝐹⃗  όπως φαίνεται στο σχήμα με αποτέλεσμα να επιβραδύνεται, μέχρι να σταματήσει 

στιγμιαία πριν κινηθεί προς τα αριστερά εκτελώντας επιταχυνόμενη κίνηση. 

Tο σωματίδιο (2) αφήνεται ελεύθερο να κινηθεί και εξαιτίας της απωστικής ηλεκτρικής δύναμης 𝐹⃗ που θα 

δεχτεί από το (1), θα επιταχυνθεί προς τα δεξιά.  

Το  μέτρο της ηλεκτρικής δύναμη 𝐹⃗  μεταβάλλεται συνεχώς καθώς η απόσταση μεταξύ των σωματιδίων 

αλλάζει, άρα καμία από τις κινήσεις που περιγράφησαν παραπάνω δεν είναι ομαλά μεταβαλλόμενη. 
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4.2. Για όσο διάστημα ισχύει για τις ταχύτητες που 

φαίνονται στο Σχήμα 1, 𝜐1 > 𝜐2 η απόσταση μεταξύ των 

σωματιδίων μειώνεται, ενώ αν 𝜐1 < 𝜐2  η απόσταση 

μεταξύ των σωματιδίων θα αυξάνεται. Οπότε η ελάχιστη 

απόσταση επιτυγχάνεται κάποια χρονική  στιγμή 𝑡2 , 

όπου τα σωματίδια έχουν στιγμιαία ίσες ταχύτητες 

μέτρου 𝜐 (Σχήμα 2). 

Στον άξονα της κίνησης το σύστημα των δύο σωματιδίων δεν δέχεται εξωτερικές δυνάμεις, ενώ στην 

κατακόρυφη διεύθυνση τα βάρη και οι δυνάμεις από το μονωτικό δάπεδο που είναι εξωτερικές 

εξουδετερώνονται. Συνεπώς το σύστημα είναι μονωμένο και η ορμή του διατηρείται. Εφαρμόζουμε την 

αρχή διατήρησης της ορμής για τις χρονικές στιγμές 𝑡 = 0 𝑠 και 𝑡2, οπότε: 

𝑝𝜋𝜌𝜄𝜈 = 𝑝𝜇𝜀𝜏ά 

Λαμβάνοντας ως θετική τη φορά της ταχύτητας εκτόξευσης του σωματιδίου (1), ισχύει: 

𝑚1 ∙ 𝜐0 = 𝑚1 ∙ 𝜐 + 𝑚2 ∙ 𝜐 ή 𝜐 =
𝑚1∙𝜐0

𝑚1+𝑚2
=

10−6𝑘𝑔∙3∙104 𝑚/𝑠

3∙ 10−6𝑘𝑔
ή 𝝊 = 𝟏𝟎𝟒 𝐦/𝐬 
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4.3. Εφαρμόζοντας για το σύστημα των δύο σωματιδίων την αρχή διατήρησης της μηχανικής ενέργειας για 

τις χρονικές στιγμές 𝑡 = 0 𝑠 και 𝑡2 υπολογίζουμε την ελάχιστη απόσταση 𝑙𝑚𝑖𝑛  στην οποία θα πλησιάσουν: 

𝛦0 = 𝛦2  ή 𝛫𝜊 + 𝑈𝜊 = 𝛫2 + 𝑈2 ή 
1

2
∙ 𝑚1 ∙ 𝜐0

2 + 0 =
1

2
∙ 𝑚1 ∙ 𝜐2 +

1

2
∙ 𝑚2 ∙ 𝜐2 + 𝑘 ∙

𝑞1∙𝑞2

𝑙𝑚𝑖𝑛
 ή 

1

2
∙ (9 ∙ 10−6 ∙ 108 − 10−6 ∙ 108 − 2 ∙  10−6 ∙ 108) N ∙ m = 9 ∙ 109N ∙ m2/ C2 ∙

50∙10−12

𝑙𝑚𝑖𝑛
 C2 ή 

𝒍𝒎𝒊𝒏 = 𝟏, 𝟓 ∙ 𝟏𝟎−𝟑 𝐦 = 𝟏, 𝟓 𝐦𝐦 
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𝑚1 , 𝑞1 𝑚2, 𝑞2 

 

𝑡1 
𝜐⃗1 

𝜐⃗2 
𝐹⃗ 𝐹⃗ 

Σχήμα 1 

𝑡2 
𝜐⃗ 𝜐⃗ 

𝐹⃗ 𝐹⃗ 

𝑙𝑚𝑖𝑛 

Σχήμα 2 



4.4. Όπως αναφέρθηκε παραπάνω το σύστημα είναι 

μονωμένο και η ορμή του διατηρείται. Εφαρμόζοντας την 

αρχή διατήρησης της ορμής για τις χρονικές στιγμές 𝑡 = 0 s 

και τη χρονική στιγμή 𝑡3 που θα μηδενιστεί η ταχύτητα του 

σωματιδίου (1) (Σχήμα 3), έχουμε: 

𝑝𝜋𝜌𝜄𝜈 = 𝑝𝜇𝜀𝜏ά 

Λαμβάνοντας ως θετική τη φορά της ταχύτητας εκτόξευσης του σωματιδίου (1): 

𝑚1 ∙ 𝜐0 = 𝑚2 ∙ 𝜐′ ή 𝜐′ =
𝑚1∙𝜐0

𝑚2
 ή 𝝊′ = 𝟏, 𝟓 ∙ 𝟏𝟎𝟒 𝐦/𝐬 

Εφαρμόζοντας για το σύστημα των δύο σωματιδίων την αρχή διατήρησης της μηχανικής ενέργειας για τις  

χρονικές στιγμές 𝑡 = 0 s και 𝑡3 υπολογίζουμε την απόσταση 𝑙 των δύο σωματιδίων: 

𝛦0 = 𝛦3  ή 𝛫𝜊 + 𝑈𝜊 = 𝛫3 + 𝑈3 ή 
1

2
∙ 𝑚1 ∙ 𝜐0

2 + 0 =
1

2
∙ 𝑚2 ∙ 𝜐′2

+ 𝑘 ∙
𝑞1∙𝑞2

𝑙
 ή 

1

2
∙ (9 ∙ 10−6 ∙ 108 − 2 ∙  10−6 ∙ 2,25 ∙ 108)N ∙ m = 9 ∙ 109N ∙ m2/ C2 ∙

50∙10−12

𝑙
 C2 ή 

𝒍 = 𝟐 ∙ 𝟏𝟎−𝟑𝐦 = 𝟐 𝐦𝐦 
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𝑡3 
𝜐⃗′ 

𝐹⃗ 𝐹⃗ 

𝑙 

Σχήμα 3 


